

【这一周】为移动支付网打造的轻阅读栏目，关注移动支付行业一周热点，涵盖各大技术创新及应用领域等。【[点击标题](#)】可直接阅读原文。

央行备付金账户新办法将出台

11月17日，中国人民银行起草了《中央银行存款账户管理办法（征求意见稿）》。

《办法》所称中央银行存款账户，是指中国人民银行为有关单位或者组织开立的用于资金存放的负债类账户。而有关单位或者组织（统称开户机构）则包括了经中国人民银行批准，取得《支付业务许可证》的非银行支付机构。

网信办：处理金融账户应当取得个人单独同意

11月14日，国家互联网信息办公室会同相关部门研究起草《网络数据安全条例（征求意见稿）》。

《意见稿》指出，处理个人生物识别、宗教信仰、特定身份、医疗健康、金融账户、行踪轨迹等敏感个人信息应当取得个人单独同意。

中国支付清算协会修订产品认证自律管理规则

11月11日，中国支付清算协会发布关于印发《金融科技产品认证自律管理规则》的通知。

通知称，为更好落实金融科技产品认证相关工作职责，中国支付清算协会金融科技产品认证技术委员会对原《支付技术产品认证自律管理规则》进行修订，更名为《金融科技产品认证自律管理规则》。

央行：10月支付机构备付金下降39.45亿

近日，中国人民银行公布了最新货币当局资产负债表。

数据显示，截至2021年10月，非金融机构存款（备付金）为19828.2亿元，较9月下降39.45亿元。

B站1.18亿控制支付牌照

11月19日，第三方支付机构浙江甬易电子支付有限公司的国有股权拍卖项目成交。

上海宽娱数码科技有限公司——一家由哔哩哔哩（以下简称“B站”）董事长陈睿全资控股的公司，11796.55万元（约1.18亿元）成交。

又一家支付机构要卖股份

根据深圳联合产权交易所《深圳市快付通金融网络科技服务有限公司20%股权转让公告》信息，第三方支付公司深圳市快付通金融网络科技服务有限公司20%股权挂牌价5708.232万元。

快付通成立于2009年，是首批获得人民银行《支付业务许可证》企业之一，获准开展预付卡发行与受理（广东省）、互联网支付等两项支付业务。

亚马逊将拉黑Visa信用卡

11月18日，据英国天空新闻台报道，美国网络零售巨头亚马逊将从2022年1月19日起，将不允许消费者使用英国发行的Visa信用卡付款，原因是交易的手续费太高。

报道还指出，亚马逊正与其他支付网络谈判，包括万事达卡、美国运通等，有消息表明，亚马逊考虑将合作信用卡品牌从Visa转到万事达卡。

数字人民币进入证监会版“监管沙盒”

11月19日，中国证券监督管理委员会北京监管局、北京市地方金融监督管理局公布了首批拟纳入资本市场金融科技创新试点的16个项目名单，其中包括证券行业数字人民币应用场景创新试点。

该方案围绕客户购买金融服务、理财产品的实际需求，设计了“数字人民币购买付费金融服务”、“三方存管体系下数字人民币投资场外理财产品”、“数字理财钱包体系下数字人民币投资场外理财产品”三种证券行业应用场景。

5款支付App通过备案

11月17日，中国互联网金融协会发布《移动金融客户端应用软件实名备案名单公布（第十七批）》，共59款移动金融App通过备案。本次备案名单包含银行、消费金融、保险、支付机构旗下App。

5款支付机构App包括：中移电子商务有限公司旗下“和包支付”、北京和融通支付科技有限公司旗下“联刷秒到版”“易宝付POS”、通联支付网络服务股份有限

公司旗下“通联钱包”。

央行：“一键查卡”服务年底前试点

近日，中国人民银行支付结算司在人民网的“领导留言板”中，对网友关于“银行卡统一网上查询和注销服务”的建议进行了回复。

人民银行表示，近期中国银联正组织工、农、中、建、交、招商、中信、光大、民生、平安、兴业、广发和浙商等13家银行同步开展功能优化和服务对接，开展内测工作，力争年底前先行在上海、云南等部分地区对社会公众开放试点。

小程序支付可自助开通云闪付

银联云闪付与腾讯互联互通持续迎来重大突破。

11月16日，微信小程序支付自助开通云闪付功能正式上线，这意味着微信支付商户可以在微信支付商户平台开通“云闪付付款到商家”功能；微信支付支持用户通过云闪付付款至已开通的商户。

互联互通后，支付的下半场怎么玩？

支付互联互通正步入新的阶段。

不仅线下支付场景正在互联互通，随着互联网“拆墙”的进行，线上支付场景也在开启互联互通。这带来了新的机遇，但场景和渠道壁垒逐步拉平之后，于支付机构而言，新的挑战也随之而来。面对即将到来的互联互通时代，支付的下半场会如何开启？

收钱吧的数字化之路

从聚合支付到数字化门店服务商，8年间收钱吧不断推出聚合支付、扫码点单、自营外卖、收银系统、IOT智能设备、会员营销、广告、供应链、共享充电宝、商家社区等多种数字化服务，到今天为止，收钱吧服务了超过500万商户。

但这还远不够，服务中小微商户这条路并不好走，一路走来，收钱吧所理解的数字化也颇具看点。

数字人民币“反诈”思考

对于近期各地出现的数字人民币诈骗洗钱案例，此前疑问的主要点在于两个方面。一个是额度问题，另一个是试点城市问题。

数字人民币目前仍然处在早期试点阶段，生态体系仍然不够完善，暴露这样的问题也可以理解也有改进的空间。

数字人民币相关政策文件盘点

目前，涉及数字人民币的政策文件如中共中央、商务部，央行、地方政府等，内容包括金融科技、自由贸易、跨境电商、经济改革等多个方面。

本文将对数字人民币的相关政策文件进行整理，仅供参考。如有遗漏，欢迎补充。

新生支付再收罚单

11月12日，中国人民银行海口中心支行发布新罚单，新生支付有限公司因将资金结算至商户非同名账户、违规向不符合条件的特约商户提供“T+0”结算被罚款24万元。

这并非是新支付首次被罚，此前新生支付也被央行公开处罚过三次。

万事达卡将为盲人推无障碍支付卡

万事达卡(Mastercard)近日表示，将为盲人或有视力障碍人群推出一款新卡。

新卡将于2022年上市，将利用物理凹槽来帮助用户通过触摸区分卡片，并识别将卡片插入POS机的正确方式。借记卡将有一个方形凹槽，信用卡有一个圆形凹槽，预付卡有一个三角形凹槽。

央行发布数字人民币电诈风险提示

近期出现有不法分子利用数字人民币这一新生事物进行电信诈骗的案件，望广大居民群众提高防范意识，保护自身财产安全。

为此，雄安新区管委会、中国人民银行雄安新区营业管理部提醒注意4点风险。

兴业数金成立全资子公司“金服云”

金服云公司由兴业银行旗下金融科技子公司——兴业数字金融服务(上海)股份有

限公司全资控股，成立于2020年4月，注册资本10000万元，注册地为福建省福州市。

而兴业数金是兴业银行科技对外输出的关键。